

# 追梦空天 制胜未来

——写在空军航空开放活动和长春航空展闭幕之际

这个秋天，长春，一场盛大的蓝天之约如期而至。

第十一届空军航空开放活动和长春航空展上，运油-20A、歼-20、空警-500、轰-6等大国重器精彩亮相，“八一”“红鹰”“天之翼”飞行表演队劲舞长空……

此次航空开放活动飞行展示16型41架、静态展示93型装备，近百万观众现场见证了人民空军的硬核实力与开放自信。

“体系作战”从抽象概念转化为直观画面

“与以往相比，本届活动最鲜明的特点，就是将体系作战从抽象概念转化为直观画面。”军事专家张学峰道出了此次航空开放活动的核心看点。

从空警-500与4架歼-20组成“预警指挥+隐身突击”编队划破长空，到运油-20A与2架歼-16以“双点同时加油”姿态平稳通场，再到轰-6双机编队上演“远程铁拳”协同突防，一系列高难度编组展示，立体呈现了人民空军体系作战能力的升级突破。

“这不是简单的机型拼凑，而是实战场景的复刻。”空警-500飞行员徐昊阳深有感触。

飞行动作的实战化设计，更让观众读懂了“热闹”背后的“门道”：运油-20A在200米高度以40度坡度完成蛇形机动，连贯的“S”形航线可有效规避地面炮火；歼-10以200千米/小时的极限低速平飞，用大迎角验证复杂地形突防能力；歼-16双机对冲、最小半径机动等……每个细节都是日常战备训练的“缩影”。

“观众看到的是‘蓝天舞步’，我们展现的是能打胜仗的硬实力。”歼-16飞行员杨浩鹏说。

静态展区同样彰显体系思维。近百型现役、退役装备整齐列阵，既有歼-20隐身战机、无侦-7高空长航时无人机等空中力量，也有红旗-22地空导弹、610B反隐



9月23日，空军八一飞行表演队进行飞行表演。

新华社发(谭巳成摄)

身雷达等地面装备，还有改装为攻击机和训练靶机的歼-6无人机……

“从空中到地面，从退役到现役，既展示了当下的体系作战能力，也折射出装备发展的创新思路。”张学峰说。

**从“国土防空”到“空天一体、攻防兼备”的成长答卷**

“2011年首届航空开放活动中，能看到的先进机型屈指可数；如今，歼-20、运油-20A等国之重器已成‘常客’。”观看了多届航空开放活动的观众索建秦，用“翻天覆地”形容人民空军的变化。

航空开放活动，也成为人民空军从“国土防空”迈向“空天一体、攻防兼备”的生动缩影。

装备的代际跨越，是人民空军最直观的成长印记——

歼-20在本次航空开放活动上与空

警-500组成护航编队、首次静态面向公众展示，实现了从神秘到开放的转变。歼-20飞行员张凯说，此次与空警-500的编组展示，正是体系能力不断升级的证明。

轰-6家族的发展更具代表性：从早期型号的近海对抗，到轰-6K实现远域慑阻，航程和载弹量大幅提升，还能搭载巡航导弹实施远区外精确打击。

“在我们首次飞出岛链时，采用的还是单机训练模式；现在每次远海训练，都是多机编队、伴随护航。”轰-6K飞行员田乐回忆，一次飞越宫古海峡时，机组与歼-16、空警-500组成“打击群”，全程掌控空域，“这种底气，是一步步飞出来的”。

作战能力的维度拓展，彰显了战略转型的深度。运油-20A的列装，让战机的作战半径不再受限。“一次为战斗机加油后，听到对方说‘油量充足，可以继续执行任务’时，我瞬间明白，我们多飞一米，祖国的

天空就多一分安全。”运油-20A飞行员谭红梅一语道出了空中续航的战略意义。

无人机装备的崛起，则为空军增添了新质力量——攻击-1、攻击-2察打一体无人机可实施精准打击，无侦-7、无侦-10能完成高空长航时侦察，形成了与有人机协同作战的新能力。

**“空天盛宴”让家国情怀在心中扎根**

“为了看歼-20静态展示，我提前4个小时来排队！”8岁的航空迷刘广岩，拿着刚拍的歼-20细节照片，兴奋地与同伴讲解战机的隐身设计。

在此次航空开放活动中，这样的小观众不在少数——这场空天盛宴，早已超越“观赏”本身，成为一堂生动的国防教育课。

近距离接触国之重器，自豪感在公众心中升腾。歼-20首次静态展示时，现场观众的欢呼声、相机的快门声此起彼伏；歼-20对公众开放舱门，人们走进机舱感受“胖妞”的奥秘……

“以前只在新闻里看过歼-20，今天离这么近，能看到它的隐身涂层、弹舱设计，特别震撼！”来自山东聊城的观众胡代龙说，这种“零距离”接触，让他真切感受到了祖国的强大。

在飞行表演现场，解说员不仅介绍动作名称，更讲解其背后的实战价值。清华大学学生彭子晓说，现在更理解“空天安全部对国家的重要性”。

展区内外，不少家长带着孩子参观，孩子们拿着模型飞机，模仿飞行动作。空警-500飞行员徐昊阳说：“航空开放活动是最好的国防教育平台，看到他们，就像看到当年的自己。”

闭幕不落幕，追梦永不止。14年时光里，空军航空开放活动见证了人民空军从“国土防空”迈向“空天一体、攻防兼备”的战略转型。

新华社记者 黄明、张建、刘济美  
(新华社长春9月23日电)

## 粤桂琼闽提升应急响应应对台风“桦加沙”

将逐步停运福建、江西两省往返广东部分旅客列车



9月23日，在深圳大学粤海校区羽毛球馆，避险群众在场馆内休息。

新华社记者 毛思倩摄影

据新华社北京9月23日电 中央气象台9月23日10时继续发布台风橙色预警。目前今年第18号台风“桦加沙”正逐渐逼近广东，广东省防总决定于当日10时将防风Ⅱ级应急响应提升为防风Ⅰ级应急响应。广西、海南、福建等多地分别提升应急响应，采取措施加强防范应对，保障人民群众生命财产安全。

广东省气象台预报，“桦加沙”将于24日在珠海到徐闻一带沿海地区以强台风级或超强台风级（14至16级）登陆。预计“桦加沙”23日夜间起对深圳市造成严重风雨浪潮影响。

深圳市防汛防旱防风指挥部23日发布通告，23日下午在深圳全市范围内实行“五停”，其中14时起停工、停业、停市，20时起停运，22日晚已开始停运。

随着超强台风“桦加沙”逼近，广西海事局22日17时已将防御台风应急响应升级为二级，按照分级分类和动态管理的原则，全力开展防台风组织工作。

海南于23日9时30分将防汛防风Ⅳ级应急响应提升至Ⅲ级应急响应。为保障人民群众的生命财产安全，海口启动停课、停航、停园、停工、停业措施，24日进出岛列车全部停运。

福建省气象台22日11时将台风预警提升为Ⅲ级。福建省防指22日11时将防台风应急响应从Ⅳ级提升至Ⅲ级。

记者从中国铁路南昌局集团有限公司获悉，为应对台风“桦加沙”可能带来的不利影响，自9月23日12时起，铁路部门将逐步停运福建、江西两省往返广东的部分旅客列车。9月24日全天，停运上述方向全部旅客列车。

## 工业新质 智造无界

9月23日，第25届中国国际工业博览会将在国家会展中心（上海）开幕。本届工博会以“工业新质 智造无界”为主题，吸引来自全球28个国家和地区的企业参展。

▲展览现场展示的一组大型工业机器人产品。新华社记者 方喆摄

▼23日，小朋友在展会现场与人形机器人互动。新华社发（潘宗源摄）



## 我国移动互联网用户数突破16亿

新华社北京9月23日电（记者周圆）记者23日从工业和信息化部获悉，今年前8个月，我国通信业呈现平稳运行态势。其中移动互联网流量延续较快增势，截至8月末，移动互联网用户数达16.01亿户，比上年同期净增3132万户。

数据显示，前8个月，我国电信业务收入保持正增长，累计完成11821亿元，同比增长0.8%。5G用户规模持续扩大，移动物联网终端用户增长较快。截至8月末，三家基础电信企业和中国广电的移动电话用户总数达18.19亿户，其中，5G移动电话用户达11.54亿户，比上年同期净增1.4亿户；三家基础电信企业发展移动物联网终端用户28.72亿户，比上年同期净增2.16亿户。

通信能力方面，千兆光纤宽带网络建设有序推进，5G网络建设稳步推进。截至8月末，全国互联网宽带接入端口数量达12.39亿个，比上年同期净增3710万个；5G基站总数达464.6万个，比上年同期净增39.5万个，占移动基站总数的36.3%。

## 外交部批驳美日韩涉台、涉海联合声明

新华社北京9月23日电（记者朱超、袁睿）外交部发言人郭嘉昆23日在例行记者会上表示，美日韩近日发表联合声明，在台湾和涉海问题上说三道四，干涉中国内政，诬蔑抹黑中国，中方对此强烈不满，坚决反对。有关国家应该停止以任何形式纵容“台独”分裂活动，停止在南海地区渲染紧张、挑动对抗。

郭嘉昆说，台湾是中国领土不可分割的一部分，台湾问题是纯属中国内政，不容任何外来干涉。当前台海和平稳定的最大威胁是“台独”分裂行径和外部势力纵容支持，维护台海和平稳定就必须坚持一个中国原则，必须明确反对“台独”。有关国家应该恪守一个中国原则，停止以任何形式纵容“台独”分裂活动，不得向“台独”分裂势力发出错误信号。

“当前南海局势总体保持稳定。中方始终坚定捍卫领土主权和海洋权益，同时致力于同有关当事国通过对话协商妥善处理分歧。”郭嘉昆说，“有关国家应该尊重地区国家通过对话协商解决问题、维护和平稳定的共同努力，停止渲染紧张、挑动对抗。”

## 经合组织上调今年全球经济增长预期

据新华社巴黎9月23日电（记者崔可欣）经济合作与发展组织（经合组织）23日发布中期经济展望报告，预计2025年全球经济增速为3.2%，较今年6月预测值上调0.3个百分点；2026年全球经济增速将放缓至2.9%，与6月预测值相同。

报告指出，2025年上半年，全球经济增长展现出比预期更强的韧性，特别是新兴市场经济体。美国关税政策的冲击尚未完全释放，正逐步传导至开支选择、劳动力市场和消费价格层面。报告认为，全球经济前景仍面临重大风险，关税税率进一步上升、通胀压力再度抬头、对财政风险的担忧加剧以及金融市场风险重估等都可能拉低经济增长预期。

经合组织今年6月发布经济展望报告，当时预计2025年和2026年全球经济增速均为2.9%，较今年3月预测值分别下调0.2和0.1个百分点。

## 巴勒斯坦国“承认潮”意味着什么

分析人士认为，对于结束加沙冲突、真正落实“两国方案”作用有限

国家正是迫于民意压力而承认巴勒斯坦国。美国地缘政治情报服务网站文章指出，在英、加、澳等国，中左翼政府面临内部进步派力量和亲巴勒斯坦穆斯林团体的游说压力，法国人口中有10%为穆斯林群体，这次承认旨在对国内舆情民意“有所交代”。

其次，这些国家需要修复因此前偏袒以色列而受损的国际形象。新一轮巴以冲突2023年10月爆发以来，这些西方国家作为美国盟友曾一度追随美国支持以色列的所谓“自卫权”，淡化其在加沙的暴行。它们的立场逐渐与国际社会主流意见相悖，承认巴勒斯坦国也是有意与美以立场进行“切割”。

意大利政府表示现阶段不会承认巴勒斯坦国，同时称不愿执行欧盟拟议的部分中止对以贸易等制裁措施。卡塔尔半岛电视台报道说，意大利总理梅洛尼领导的政府在意识形态上与美国总统特朗普接近，因此对承认巴勒斯坦国态度谨慎。

日本未承认巴勒斯坦国被认为主要是看美国“脸色”。多家日本媒体报道说，为维护日美关系，日本不会在此问题上效仿英国等国。卡塔尔智库全球问题中东委员会文章指出，日韩在中东政策上一向追随美国。

### 意义积极但作用有限

分析人士认为，西方多国承认巴勒斯坦国，有助于进一步加强国际社会对“两国方案”的支持，具有积极意义。达贾尼说，西方多国承认巴勒斯坦国传递出国际社会

不接受无休止的占领与侵略的信号。

不过，分析人士普遍认为，此轮西方国家“承认潮”更多具有象征意义，但短期内对于结束加沙冲突、真正落实“两国方案”的作用有限。

以色列区域外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦说，以色列虽然受到国际压力，但右翼和极右翼势力主导的执政联盟普遍反对“两国方案”，美国的默许和纵容导致以色列方面不会改变实际政策。

美国被认为是唯一有能力阻止以色列暴行的国家，但美国政府出于战略利益和国内政治因素不仅拒绝承认巴勒斯坦国，还持续向以色列提供外交掩护和军事支持。18日，美国在联合国安理会再次否决涉及加沙停火决议草案。据报道，特朗普政府目前正寻求国会批准向以色列出售价值约64亿美元的武器装备。

达贾尼指出，要推动“两国方案”实现突破，美国必须改变态度。如果缺乏强有力的国际保障，单凭国际承认无法终结占领或实现巴勒斯坦建国。“承认是必要步骤，但绝非终点。”

新华社记者 潘云召、夏林、黄泽民、赵伟宏、王卓伦、唐霏

（据新华社联合国9月22日电）